

# 国务院召开「纲要草案」编制工作领导小组会议

新华社北京12月22日电 12月22日,中共中央政治局常委、国务院总理李强主持召开国务院“十五五”规划《纲要草案》编制工作领导小组会议,深入研究《纲要草案》编制工作。

中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席。

会上,国家发展改革委就《纲要草案》编制进展情况作了汇报,与会同志进行了讨论。李强说,编制“十五五”规划纲要是当前一项重要任务,习近平总书记在中央经济工作会议上对做好规划纲要编制工作提出明确要求,我们要深入学习领会、认真贯彻落实,进一步做好《纲要草案》编制工作。

李强指出,目前《纲要草案》的编制已经有了较好基础,下一步要集中力量,精益求精做好修改完善工作。要着眼于更好发挥规划引领作用,紧紧围绕推动高质量发展这个主题来设定指标、安排政策、谋划项目,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。致力于发展新质生产力,在推动科技创新、加快培育新动能、促进经济结构优化升级上取得突破性进展。要进一步明确任务举措,围绕“十五五”规划建议明确的战略任务做好细化实化工作,使规划内容更加贴近发展需要。谋划一批能够带动全局的重大工程、重大项目、重大载体,既为未来发展积聚新动能、培育竞争力,又为当前扩大内需、稳定经济运行提供支撑。要深入贯彻改革创新的要求,准确把握当前发展的阶段性特征,克服路径依赖,善于运用改革创新的办法破解难题。坚持政策支持和改革创新并举,聚焦打通体制机制上的堵点卡点,深入谋划新政策新举措,形成组合放大效应。要充分体现民生温度,回应社会关切,推出一批惠民生暖民心的重大政策和项目,切实解决群众急难愁盼问题。找准改善民生和扩大内需的结合点,在增进民生福祉中培育新的经济增长点。

李强强调,《纲要草案》编制要充分发扬民主,广泛凝聚共识,认真听取并吸纳各方面意见建议,汇集各方智慧,形成发展合力。何立峰、张国清、刘国中、王小洪、吴政隆参加会议。

## 农业农村部高质量推进高标准农田建设

新华社北京12月22日电 (记者韩佳诺)记者22日从农业农村部获悉,2025年农业农村部会同有关部门扎实推进高标准农田建设,加强政策和资金保障,夯实国家粮食安全基础。

具体来看,农业农村部不断完善制度体系建设。农业农村部根据中办、国办印发的《逐步把永久基本农田建成高标准农田实施方案》,科学指导全国各地持续推进高标准农田建设;印发《高标准农田建设质量管理办法》《高标准农田建设项目建设竣工验收办法(试行)》《高标准农田基础设施管护办法(试行)》等文件,为高标准农田建设、运营、管护和利用提供制度保障。

高质量落实年度建设任务。农业农村部支持各地优先在东北黑土地区、平原地区、具备水利灌溉条件地区、粮食产量高和增产潜力大地区开展高标准农田建设;通过超长期特别国债和中央财政补助资金等渠道,为全国7500多万亩高标准农田年度建

设任务提供资金保障;同时督促指导各地合理安排年度实施计划、优化建设内容,在确保工程质量的前提下,加快推进项目实施。

切实抓好农田沟渠修复整治。农业农村部进一步加强农田沟渠修复整治和平原灌区治理,推进灌区现代化改造、高标准农田建设等项目,加强灌区骨干工程与田间工程相衔接,打造系统完备、循环畅通、排蓄可控的沟渠网络体系;督促各地加快修复因灾损毁的沟渠等设施,提升农田防灾减灾能力。

扎实开展农田工程质量专项整治。针对一些地方存在的高标准农田建设工程质量问题,农业农村部扎实开展工程质量“回头看”和专项整治行动;对2019年以来实施的近5万个高标准农田建设项目开展大起底、大排查、大整治;通过暗查暗访、质量抽测等措施,发现解决了一批群众反映强烈的实际问题,切实提高工程建设质量,农民群众满意度明显提升。

## 新一批国家组织高值医用耗材集采启动

新华社北京12月22日电 (记者彭韵佳)据国家组织高值医用耗材联采办最新消息,新一批国家组织高值医用耗材集采正式启动,将对药物涂层球囊类、泌尿介入类医用耗材进行集采,于2026年1月13日开标。

其中,药物涂层球囊类耗材主要是冠状动脉药物涂层球囊、用于动静脉瘘透析通路的外周血管药物涂层球囊、用于膝上部位和膝下部位的外周血管药物涂层球囊;泌尿介入类医用耗材主要是输尿管介入导丝、输尿管介入鞘、输尿管球囊扩张导管、泌尿取石网篮、一次性输尿管软镜导管、肾造瘘套件。

此次集采周期自联盟各地区中选结果实际执行日起至2028年12月31日,采购周期内医疗机构完成当年协议采购量后,超出协议采购量的部分,中选企业仍需按中选价格供应,直至采购周期届满。

## 我国5G基站总数达483万个

新华社北京12月22日电 (记者周圆)记者22日从工业和信息化部获悉,今年前11个月,我国通信业整体运行平稳。其中,截至11月末,5G基站总数达483万个,比上年同期净增57.9万个。

数据显示,前11个月,电信业务收入累计完成16096亿元,同比增长0.9%。截至11月末,三家基础电信企业的固定互联网宽带接入用户总数达6.97亿户,

比上年同期净增2712万户;三家基础电信企业发展移动物联网终端用户29亿户,比上年同期净增2.4亿户,互联网电视(IPTV、OTT)用户数达4.15亿户。

5G用户规模持续扩大,截至11月末,三家基础电信企业及中国广电的移动电话用户总数达18.28亿户,比上年同期净增3854万户。其中,5G移动电话用户达11.93亿户,比上年同期净增1.79亿户,占移动电话用户的65.3%。

# 十四届全国人大常委会第十九次会议在京举行

## 审议生态环境法典草案、民族团结进步促进法草案、国家发展规划法草案等

新华社北京12月22日电 十四届全国人大常委会第十九次会议22日上午在北京人民大会堂举行第一次全体会议。赵乐际委员长主持。

常委会组成人员156人出席会议,出席人数符合法定人数。

生态环境法典草案经十四届全国人大常委会第十五次会议初次审议,并以分编形式经十四届全国人大常委会第十七次会议、第十八次会议再次审议。按照工作安排,将分拆审议并修改完善的各编草案重新合为完整的生态环境法典草案三审稿。会议听取了全国人大宪法和法律委员会副主任委员沈春耀作的关于生态环境法典草案修改情况的汇报。宪法和法律委员会建议经本次常委会会议审议通过后,由常委会决定将草案提请十四届全国人大四次会议审议。

会议听取了宪法和法律委员会主任委员信春鹰作的关于民族团结进步促进法草案修改情况的汇报。草案三审稿进一步充实坚持依法治理民族事务相关内容,丰富关于维护国家象征和标志尊严的内容,明确贯彻总体国家安全观的要求等。宪法和法律委员会建议经本次常委会会议审议通过后,由常委会决定将草案提请十四届全国人大四次会议审议。

会议听取了宪法和法律委员会副主任委员周光权作的关于国家发展规划法草案修改情况的汇报。草案三审稿完善国家发展规划的定义、国家规划体系的规定,增加关于坚持顶层设计和问计于民相统一的规定等,并根据党的二十届四中全会精神对有关表述作修改完善。宪法和法律委员会建议经本次常委会会议审议通过后,由常委会决定将草案提请十四届全国人大四次会议审议。

会议听取了周光权作的关于国家通用语言文字法修订草案修改情况的汇报。草案三审稿增加无人驾驶航空器适航审定的内容;强化民用航空安全保障,细化安全管理相关规定;针对航班延误、取消的问题增加相应规范,加强旅客权益保障等。

会议听取了周光权作的关于国家通用语言文字法修订草案修改情况的汇报。草案三审稿增加国家维护公平公正的国际经济贸易秩序、支持贸易促进平台提升功能和服务水平、促进跨境金融服务体系建设、支持对外贸易数字化发展等规定。

为规范和加强国有资产管理和监督,依法保护和有效利用国有资产,促进和支持国有经济和国有资产高质量发展,全国人大常委会委员长会议提出了关于提请审议国有资产管理法草案的议案。受委员长会议委托,国家知识产权局局长申长雨作了说明。

会议听取了何平作的关于对外贸易法修订草案修改情况的汇报。草案三审稿增加国家维护公平公正的国际经济贸易秩序、支持贸易促进平台提升功能和服务水平、促进跨境金融服务体系建设、支持对外贸易数字化发展等规定。

人大四次会议审议。

会议听取了宪法和法律委员会副主任委员何平作的关于渔业法修订草案修改情况的报告。草案三审稿完善涉渔生态环境影响评价的审查程序,与生态环境有关法律规定做好统筹衔接等。

会议听取了宪法和法律委员会副主任委员黄明作的关于危险化学品安全法草案修改情况的报告。草案三审稿对危险化学品安全相关知识的宣传普及、生产企业安全培训作出规定,加强对个人使用危险化学品的管理等。

会议听取了宪法和法律委员会副主任委员袁曙宏作的关于民用航空法修订草案修改情况的报告。草案三审稿增加无人驾驶航空器适航审定的内容;强化民用航空安全保障,细化安全管理相关规定;针对航班延误、取消的问题增加相应规范,加强旅客权益保障等。

会议听取了周光权作的关于国家通用语言文字法修订草案修改情况的汇报。草案三审稿增加国家维护公平公正的国际经济贸易秩序、支持贸易促进平台提升功能和服务水平、促进跨境金融服务体系建设、支持对外贸易数字化发展等规定。

会议听取了周光权作的关于国家通用语言文字法修订草案修改情况的汇报。草案三审稿增加国家维护公平公正的国际经济贸易秩序、支持贸易促进平台提升功能和服务水平、促进跨境金融服务体系建设、支持对外贸易数字化